

# Lucha

ORGANO OFICIAL DE LA ASOCIACION ESTUDIANTES MERCEDES

AÑO 1

MERCEDES DICIEMBRE 15 DE 1945

NÚMERO 3

Administrador  
HUGO VAZQUEZ LEDESMA

Director  
JULIAN SUNIARY ALBIN

Redactor Responsable  
ADOLFO PASCUAL — Colón 660

Escribe: Efrain Margolis  
Secretario General de la F. E. I.

## F. E. I. y GREMIALISMO

La Federación de Estudiantes del Interior es la entidad que agrupa a todos los estudiantes gremialistas de la campaña uruguaya. Organizada hace pocos años por los universitarios de tierra adentro que veíamos la necesidad de que el interior dijera su voz clara y valiente por intermedio de la unidad estudiantil, es hoy un organismo de gran prestigio constituido por treinta Centros estudiantiles de los diversos liceos departamentales y locales. — Su fin es el de bregar por la mejora de las condiciones pedagógicas de dichos liceos porque el estudio de Enseñanza Secundaria sea formativo en el sentido de la personalidad del joven alumno que pide las armas con que desenvolverse en la vida, y no meramente informativo, como simple engranaje de una máquina que tiende a hacer profesionales; por la superación del medio económico-social, suprimiendo la bárbara explotación del hombre por el hombre y luchando por una sociedad más justa, sin opresores ni oprimidos. Esto es simplemente un esbozo de un plan de acción que es mucho más amplio y cuyos alcances totales no se pueden analizar en este corto artículo. —

Para mejorar las condiciones pedagógicas de la Enseñanza Media debemos propugnar por la reintegración del Consejo Nacional de Enseñanza Secundaria y Preparatoria al seno de la Universidad, de la que fuera segregado durante la dictadura terrorista. Así habremos dado el primer paso, suprimiendo la nefasta influencia política en los círculos directores de la enseñanza; así lograremos que el valor intelectual sea el índice para juzgar al que aspira al profesorado, y no lo sea la recomendación del caudillo político, así podremos obtener programas más racionales, más adecuados a la psicología del educando y a la realidad social del medio ambiente, redactados por universitarios puros y no por improvisadores que esperan la oportunidad de crear nuevas cátedra y materias para colocar «a dedo» a sus amigos personales, obligar al estudiante a soportar clases en que falta el más mínimo sentido pedagógico, y con muy bajo rendimiento en cuanto a la formación cultural. —

Y ése es el fin específico de la enseñanza media: hacer del joven un hombre con ideas; con cultura integral, total, y no específicamente técnica; en una palabra, brindarle un aspecto unitario del Universo cultural y no una visión fragmentaria, diversificada, parcial. — El estudiante no debe indispensablemente saber los nombres de las cuchillas o de las diversas clases de insectos, pero si debe quedarle de su paso por el Liceo un sedimento de inquietud intelectual, de ansias de saber; y de comprensión de la realidad política económica social en que tendrá cauce su vida futura. — Las materias de información tienen que dejar el lugar preponderante que actualmente ocupan, a las materias de formación; el estudiantado unido y federado debe proseguir sin descanso la lucha por una total reorganización en ese sentido de la orientación pedagógica de nuestra enseñanza media. — El liceo será entonces para cada uno de nosotros un nuevo hogar, tanto en el sentido de la variación que algunos de nuestros sentimientos hacia él puedan experimentar como de la distinta visión de la vida que nos ofrecerá, en relación con la que brinda ahora. —

En las Casas de Estudio viviremos entonces la angustia del explotado por un medio social que coarta todas las libres energías del hombre, y nos sentiremos hermanos de nuestros hermanos en la lucha por un mundo mejor. —

Continuará en el próximo número

CURPO  
DE  
REDACCION

LUIS GALAGORRI  
MARIO CERCHI  
GERARDO VERRI  
JOSÉ ARAUJO

CASA EDITORA

TIPOGRAFIA TEMPONI-MERCEDES

se titula: LUCHA.

La dirección del Liceo a quien represento, siento satisfacción por esta inquietud de la Asociación E. Mercedes.

Me resta decírlas interpretando este sentir: Bien, siempre hemos creído en Vds. y ahora afirmo con orgullo: los estudiantes de Mercedes son conscientes de su misión.

Dr. Viera: Vd. es la mejor realidad de lo que acabo de decir, por eso, le ofrezco esta cátedra que Vd. como estudiante y amigo de los que estudian, sabrá presentar amena.

## Acto Cultural

El viernes 24 del pasado mes tuvo lugar el acto cultural que inició la serie de los mismos, organizado por la A.E.M. y la dirección del Liceo. En él hizo uso de la palabra como estaba anunciado el Dr. Juan Carlos Viera quien en bien hilvanadas y amenas palabras deleitó a la vez que enseñó a quienes tuvimos el placer de oírlo.

Representando a la A.E.M. abrió el acto el compañero Hugo Gianarelli quien con elocuentes palabras presentó al conferencista.

En nombre de la dirección del liceo lo hizo la consejera P.ra S.ra María Alsugaray de Klapembach cuyo brillante discurso transcribimos a continuación:

Sres. Profesores, estudiantes:

Con inmensa alegría les hablo hoy, porque dos hechos importantes, a mi criterio, merecen considerarse, y les digo que les hablo con alegría porque encuentro a esta iniciativa de Vds., como el símbolo magnífico que debe acompañar la vida inolvidable del estudiante de Secundaria, la vida anecdótica a veces, de ese estudiante; vida que debe ser toda idealismo y armonía.

Bien está, muchachos, que resuelvan primacias en los campos del deporte, pero primero, con un afán mayor, con dedicación y entusiasmo, reúnanse en este Liceo, en este ámbito de la democracia y hagan sentir su voz vibrante, clara, hasta si se quiere un poco impaciente, porque para eso son jóvenes; esa voz libre, no solo de estudiantes sino también de educadores.

El otro hecho, que les presenta un poco ya eneducadores

## De casa

Habiendo presentado renuncia del cuerpo de redacción los compañeros Artigas Troche y Luis Pedro Besozzi, la C. D. de la A.E.M. designó para reemplazarlos a los compañeros Luis Galagorri y Gerardo Verri.

## Día del Estudiante

La A. E. M. realizará el próximo martes 18, el tradicional paseo celebración del día del estudiante. Para ello gestionan ante el Ministerio de Obras Públicas, el préstamo del vapor «Libertad». De ser cedido dicho vapor el paseo se realizará a la isla «Las dos hermanas», donde los estudiantes además de confraternizar en sana alegría podrán deleitarse con el hermoso viaje fluvial.

En nuestros pizarrones del Liceo daremos amplia información al respecto.

# Sobre Servicio Militar Obligatorio

**S**EGUIMOS analizando en este número lo que para algunos es Servicio M. Obligatorio en defensa de la soberanía y que para nosotros es pérdida de la conciencia ciudadana.

Defensores de esta infame ley aseguran que en los cuarteles se aprende además del manejo de las armas a leer y escribir o sea a guiar al analfabeto en sus primeros pasos hacia la instrucción que hace falta a cada ciudadano.

Nosotros creemos que para esto no es necesario S. M. O. pues si mal no recordamos hay una ley que obliga a todos a recibir instrucción primaria. Lo único que habría que hacer es obligar a que se cumpla dicha ley que en contradicción a la del S. M. O. cuenta con el apoyo y beneplácito de todo el mundo.

En las escuelas, a diferencia de los cuarteles, se dota al ciudadano de conciencia propia, de propio razonamiento y ademas se le enseña que lo mejor que puede conservar o tener un hombre es la libertad; en los cuarteles esa libertad que se palpa en la escuela pública, no existe porque allí dentro cada uno piensa con la cabeza de su superior el cual no siempre está acertado.

En la enseñanza que se adquiere libremente, en los centros docentes triunfa siempre la razón, en los cuarteles triunfa siempre la tesis del de mayor graduación aunque ésta sea a ojos vistos atentatoria contra la razón.

La implantación del S. M. O. cuesta plata, el país no está en condiciones, si no estamos equivocados, de solventar esos gastos sin contraer una deuda enorme. Las deudas se deben contraer cuando ellas contribuyen a una obra productiva que no es por cierto este caso.

Se construyen cuarteles y hacen falta escuelas. Se gasta dinero para refaccionar o transformar casas en asilos para la juventud oprimida por la ley del Servicio Militar y las escuelas se están cayendo de viejas o por falta de me-

dios para arreglarlas.

Se pagan sumas enormes a militares, y los maestros cobran un sueldo de hambre.

Se compran tanques y aumenta cada vez más la desocupación en el país.

Se construyen bases y los artículos de primera necesidad se alejan del alcance de nuestras manos.

¡Hasta cuando señores del gobierno; hasta cuándo tendremos que soportar todas esas negligencias!

En una democracia como es nuestro país, ante una ley tan repudiada como ésta, se alzará al unísono la voz de todo nuestro pueblo; no pidiendo, sino exigiendo que sus ideas sean respetadas.

Que no se militarice una juventud orgullo de su tierra, y que por lo menos antes de votar esa ley consulten la opinión pública con un plebiscito.

Esto es lo menos que pueden exigir los ciudadanos amantes de su libertad, y que conocen a fondo sus deberes y que saben que los gobiernos en una democracia dependen de la masa ciudadana.

Estén atentos los que hoy están encumbrados en el poder, sepan que tarde o temprano, vence siempre la justicia y que no se puede ir contra la voluntad de todos sin imponer una dictadura.

~~~~~  
**En nuestra sección bazar encontrarás fácil solución a sus compromisos sociales.**

**Le proporcionamos la mejor selección de artículos para regalo.**

**RECUERDE SIEMPRE**

**Casa Telesca**

**COLON Y SAN JOSE**



# Farmacia Ponte

**Artigas y Rodó**

**Horacio Bachechi**  
**PIZZA-FAINÁ**

**Minutas a toda hora**

**San José y Colón Tel. 453**

**El Estudiantado salva —  
— el honor de un pueblo**

Siempre el estudiantado ha asumido en los frentes de combate la posición más justa e idealista. Mientras exista una injusticia, jamás su voz será acallada por la prepotencia del fuerte.

Hoy la juventud estudiosa del hermano pueblo argentino nos brinda un ejemplo más de idealismo, ha salido a recorrer las calles de la capital federal entonando su salmo de protesta a la dictadura, no amedrentada ni la bala fracticia, ni el sablazo a mansalva de quienes quieren ahogar con la fuerza el grito de libertad que brota de lo más hondo de su ser.

Es compañeros, que la juventud de América no sabe de claudicaciones, ni de trapisondas políticas; a su vida jamás pudo el engaño teñirla como bofán de batalla, pues nunca fueron esclavos de su timidez.

Es que ella es la rebeldía del ser humano ante una injusticia, hecha fuerza en la colectividad, es el guardián celoso de las leyes sagradas de los justos.

Ha dado su ejemplo en la Argentina, vuelvo a repetir, y el pueblo hermano, ese mismo pueblo cuya historia corre paralela a la nuestra en gloriosa

amalgama épica, ha ido tras ellos siguiendo la estela luminosa de su antorcha; ellos han empezado la marcha que salvará a su patria, han levantado la antorcha de sus ideales de libertad y justicia, cuando las sombras de la dictadura cubren la conciencia de los libres.

Ya nadie podría quedarse imperturbable ante el cuadro ignominioso de calles regadas con sangre de estudiante, ya esa sangre pesa en la conciencia de todo argentino, clama a grito la bandera de la justicia y señalan sin perdón a los que llevaron la dictadura al pueblo argentino.

El estudiantado uruguayo no ha podido permanecer indiferente ante estos hechos, y ha unido su voz a la de esos jóvenes estudiantes, a la de esos mártires de la democracia y les dice:

Vosotros no estáis solos, con vosotros están todos los hombres que aman la justicia, todos los hombres que lucharon en esta cruenta guerra por el restablecimiento de la libertad en el mundo; esta la figura Patriarcal de vuestro gran Capitán que luchó por los mismos ideales que vosotros estáis luchando; por la libertad de su pueblo, salvando el honor de su patria.

Hugo Gianarelli

# LUCHA

Escribe: WASHINGTON GRICICH

## España y Nosotros

**E**n todos los ámbitos de América se agita en estos momentos con gran vigor un movimiento en pro de la ruptura de relaciones diplomáticas con el gobierno falangista español y la restitución de la Madre Patria a su vida institucional.

Exponente de ellos son las diversas manifestaciones y conferencias públicas que se han venido realizando en estos últimos tiempos, en casi todas las grandes capitales del Nuevo Mundo.

A Méjico le ha tocado en suerte ser la sede del gobierno provisional, que de acuerdo con las disposiciones preceptuadas en la Constitución española de 1931, se ha creado presidido por Martínez Barrios e integrado por caracterizados republicanos, entre los que podemos citar por sermos conocidos, ya que en una oportunidad no lejana visitó nuestra casa de estudio, al Dr. Augusto Barcia.

En nuestro país han sido muchas las veces en que por intermedio de la prensa, radio, conferencias, etc., se ha hecho saber a nuestro gobierno la opinión del pueblo en tal sentido.

## Importante Reunión de Estudiantes del Litoral

**P**OR iniciativa de la A. E. M., se realizó en Paysandú el 8 ppdo., una importante reunión estudiantil con delegaciones de Mercedes, Salto y Paysandú, para tratar asuntos de trascendental importancia, en lo que respecta a los estudiantes de Preparatorios.

Se resolvió enviar una nota al Consejo de Enseñanza Secundaria, solicitando el calendario completo de exámenes, con un mes de anticipación. Petitorio éste, que de ser oído traerá al estudiantado del Interior grandes beneficios.

Sabido es por todos, que los estudiantes de Preparatorios conocen a lo sumo con 48 horas de anticipación, la

y el enorme deseo de que tales postulados, normalización constitucional y ruptura de relaciones, sean pronto una hermosa realidad.

Diremos que con respecto a esto último nuestra cancillería ha tenido una iniciativa muy plausible y lo que no dejamos de reconocer.

Pero igualmente, ansiosos estamos nosotros para que España, la desangrada y gloriosa España, madre prolífica que dió al mundo tantos hijos en esta tierra de América, sea liberada del tirano que la opriñe y esclaviza.

El estudiantado chaná ha reafirmado siempre sus ideales de libertad y democracia, y esta vez no quiso que se pensara que estaba ausente su voz de aliento y apoyo hacia los que legalmente acaban de iniciar, una etapa que será magnífica, para la recuperación del goce libérmino de todos los derechos tanto públicos como privados de la tierra donde el sol y la poesía dieron vigor físico y espiritual a una raza de la que orgullosos llevamos su sangre.

materia en que serán examinados, no teniendo tiempo para prepararse en debida forma. En estas circunstancias los exámenes se realizan anormalmente.

Es deber de los dirigentes estudiantiles, bregar por el mejoramiento de la enseñanza preparatoria en el Interior. Así lo han comprendido los del Litoral y teniendo como punto de partida, el petitorio citado, continuarán luchando en pro de reivindicaciones justas que eleven al estudiantado del Interior, tenido por las autoridades en inferioridad de condiciones que los de la Capital.

En reuniones venideras que se realizarán conjuntamente con profesores de los departamentos citados, se tratarán los siguientes problemas: integración de las mesas examinadoras, solamente con profesores del Interior. De esta

manera se jerarquiza a dicho profesorado y redundo en beneficio del estudiantado, que de esta forma no tiene que esperar que los exámenes de Montevideo concluyan para que comiencen los suyos.

Por otra parte se elimina al profesor de «relleno» quedando la mesa integrada en su totalidad, por profesores de la asignatura.

La supresión del examen escrito eliminatorio y el mejoramiento de los sueldos de los profesores del Interior, serán puntos de mira de este encumbrable movimiento estudiantil.

En ediciones próximas iremos tratando punto por punto los problemas que sencillamente hemos señalado en este sueldo.

## Reorganización de la Biblioteca

**L**a Comisión Directiva de la A. E. M., está abocada a la reorganización de su biblioteca que se encuentra bastante desprovista de volúmenes.

Recordamos que en el año 1942 el estudiantado mercedario y el pueblo colaboraron en pro del mejoramiento de la Biblioteca Municipal «Eusebio Giménez», donando alrededor de 2000 libros. Creemos que esa misma obra puede realizarse con más razón para ampliar la biblioteca de una institución que como la nuestra a servido honrosamente durante 36 años al estudiantado mercedario. Por ello pedimos a todos los estudiantes y a todas las personas amigas de ellos que cooperen en nuestra obra y donen aunque sea un libro usado o no, y lo hagan saber a algún miembro de la directiva de la A. E. M. o a la dirección de este periódico con el objeto de pasar a retirarlo al domicilio de los donantes.

**Sastrería BROSSARD**  
**Tintorería Progreso**  
RECUERDELAS!

## PROFESIONALES

**Mateo Galagorri**

ESCRIBANO

Eduardo Acevedo 1635 Montevideo

**Manuel V. Gastelumendi**

ESCRIBANO

Estudio: Rodó 720 — Teléfono 755

**Walter G. Schopfer**

ESCRIBANO

16 de Julio y Rodó Tel. 438

**Rodrigo Davison**

AGRIMENSOR

Colón 622 Mercedes

**ALFONSO R. GALAGORRI PAZ**

REMATADOR — CORREDOR  
Intermediación en Compra y Venta de:  
Finca — Campos — Terrenos — Edificios —  
Establecimientos Comerciales e Industriales

Escriptorio Mercedes 1887 Montevideo  
Tel. 4-83-56

**Fábrica de Bebidas sin Alcohol**

**Linar Ltda.**

18 de Julio 264 Teléfono 125

**Casa Roca Sports**

De José A. Roca

Sports en general

Teléfono 115

**Tintorería Grisi**

Especialidad en Limpieza de Ropa y Teñidos en general

TELEFONO 773

SAN JOSE 705

**Lea y Difunda LUCHA**

**LUCHA**

## La Pro-Fomento debe renovar Autoridades

Próximo están a cumplirse tres años que la actual Comisión Pro-Fomento de nuestro Liceo está actuando sin haber renovado autoridades.

Con íntima satisfacción nos hemos enterado que un grupo de destacadas señoras han pedido que se normalice esta situación condenable desde todo punto de vista.

Esperemos que este justo pedido de quienes anhelan que la Comisión Pro-Fomento sea una auténtica representación del sentir de los padres, no sea decechado, y que a la brevedad posible se convoque a Asamblea para designar nueva directiva.

## Digno Funcionario Deportes

### Foot-Ball



Han transcurrido 29 años de prolongada actuación en nuestro Liceo de Jacinto Menger Pereyra. Esta extensa actividad por demás regular lo dignifica para que le recordemos con este simple homenaje de estudiantes. Trataremos de describir lo que verdaderamente representa Jacinto para nosotros.

Destacan en él, esos valores que se acuñan y se manifiestan en donde ha entrado ya una amistad franca. No es Jacinto para nosotros, un simple oficial de nuestro Liceo, es más, es parte de nosotros, porque complementa nuestra vida estudiantil y por su dilatada existencia dentro de las aulas, forma parte de nuestro Liceo. No hay motivos en el mismo que nos traigan a la memoria recuerdos tan agradables, como dijimos anteriormente no es para nosotros un extraño y menos, un personaje, que nos preconcibimos destinados a sus tareas. No pasamos a su lado con la diferencia que deberíamos hacerlo, como un simple oficial de esa casa de estudio, sino que al mismo tiempo que un respeto, nos broto un ademán un gesto o una manifestación de simpatía.

Vemos en él, algo de nosotros, palpando nuestra vida de estudiantes. Por eso nos atrevemos a llamar a ese generoso y servicial funcionario, compañero de siempre y de todos, solo lo distingue de nosotros, esa personalidad sobria que los años han recortado y ese mutismo que lo define eloquientemente. Hace ya más

Con gran éxito se viene realizando el Campeonato «Amy E. de Davison», que organiza nuestra Sub-Comisión de Deportes.

Los resultados arrojados hasta la fecha son los siguientes: Cuestas 3 Noceto 2. Rodó 4 Lucrecio 2. Lucrecio 2 Beltramo 1. Ruy Lopez 3 Dante 1.

### Basket-Ball

El lunes parte hacia la ca-

de un cuarto de siglo que en sus tareas, recorre los patios y salones de nuestra gran casa de estudio. El tiempo parece ser su aliado. Este, no ha influido como sedante, para sus preocupadas tareas, a las cuales dedica toda su celosa atención, al mismo tiempo, que experimenta la responsabilidad de sus obligaciones, es, en muchas oportunidades un compañero para el estudiante que pasa uno de sus tantos momentos malos.

Es así, a grandes rasgos lo que realmente representa Jacinto para nosotros.

Un compañero más dentro de nuestros compañeros.

Confecciones que satisfacen al más exigente  
Por su Calidad — Por su Corte Elegante —  
Por su terminación Inojetable; las presenta

**CASA BORIO**

Colón y San José

Tel N.o 3

## Dos Palabras Frutería Bolonini

Telefono 263

**Barnó**

SASTRERIA DE CALIDAD PARA  
DAMAS Y CABALLEROS

**PRESENTA :**

Un traje para cada cliente a precios convenientes

## Estudiantes

La A.E.M. defiende vuestros intereses contribuid a engrandecerla.

Asociaos.

## Honrosa Distinción

Próximo ya a cerrar nuestra edición nos hemos enterado por la prensa de la Capital del Premio «Impresión» otorgado al Sr. Humberto Peduzzi Escuder.

El señor Peduzzi es Profesor de Literatura e Idioma Italiano en nuestro Liceo.

Felicitamos por ello al distinguido catedrático que honra al cuerpo de profesores locales.

**Lea y Difunda LUCHA**